

Transparency International – Moldova își exprimă profunda îngrijorare referitor la modul superficial de reformare a sistemului judiciar din Republica Moldova.

O justiție imparțială, integră și echitabilă este cheia asigurării unui stat de drept și o condiție de importanță majoră în combaterea corupției.

Pe parcursul ultimilor ani mai multe state și organisme internaționale au susținut eforturile guvernării Republicii Moldova în reformarea sistemului judiciar și combaterea corupției, investind sume considerabile și asigurând expertiza și consultanța în acest sector. Totuși, aceste investiții au fost direcționate, în mare măsură, în domenii secundare, cum ar fi - susținerea bazei tehnico-materiale a sistemului judiciar, și nu în revigorarea acestui sistem prin acțiuni ce țin de calitatea, inclusiv integritatea, magistraților.

Echipamentul oferit de Corporația Provocările Mileniului pentru înregistrarea ședințelor de judecată, menit să asigure imparțialitatea, probitatea și credibilitatea justiției, nu este utilizat. Reieșind din faptul că dosarele de rezonanță ajung în examinare la unii și aceiași judecători, este compromis principiul distribuirii aleatorii a dosarelor. Mass-media semnaleză despre multiple proprietăți luxoase ale judecătorilor, ceea ce ridică semne de întrebare privind proveniența legală a acestora, iar organele de drept nu se autosesizează în legătură cu aceste informații. Numeroasele cazuri pierdute de Republica Moldova la Curtea Europeană pentru Drepturile Omului și neluarea de atitudine față de judecătorii vizați confirmă existența unor probleme serioase în acest sistem. Fenomenul vădit al cronismului, nepotismului și cumătrismului; abordarea nepotrivită a regimului de imunități, extinzându-l din aria activității profesionale a judecătorului asupra calității private a acestuia și făcînd, în mod practic, imposibilă responsabilizarea magistratului; caracterul de „clan” tot mai mult imprimat sistemului judiciar și, în sfârșit, vehemența cu care eșaloanele de vârf ale acestui sistem se opun unor schimbări calitative de personal (inclusiv ignorarea opiniei justificate a Președintelui RM în cazurile recente de numiri în funcțiile de judecători) - compromit întregul sistem, subminează procesul de consolidare a statului de drept și împiedică combaterea eficientă a corupției în alte domenii.

Transparency International – Moldova solicită reprezentanților tuturor ramurilor puterii de stat, prin eforturi conjugate, să demonstreze voință în reformarea reală a sistemului judiciar, să susțină cadrele profesionale și integre din acest sistem, sporind credibilitatea și imaginea acestuia.

Lilia Carascuc

Director executiv